

龙头带动,加速打造“芯屏产业新城”

王台街道落户新型显示产业重点项目29个,营收规模突破500亿元

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报2月20日讯 眼下,位于西海岸新区王台街道的万达光电(青岛)智造生产基地生产车间一片忙碌,工人正加班加点,全力保障京东方全年生产任务。“我们目前有6条SMT(表面贴装技术)生产线,每天贴片产能可以达到15000片,未来规划10条SMT生产线,全力配套京东方生产。”青岛灿恒光电科技有限公司副总经理欧阳德说。

万达光电(青岛)智造生产基地去年竣工验收后,快速进入投产运营阶段。作为京东方青岛基地的重要配套项目,生产基地当前订单充足,2024年第一年纳统营收达到1.1亿元,增速达到3841.5%。今年春节期间,工厂一直加班加点生产,没有一天停工。

热火朝天的万达光电(青岛)智造生产基地,是西海岸新区王台街道新质生产力持续壮大的一个切面。近年来,王台街道围绕青岛市新型显示产业园加速崛起,传统纺机产业转型升级、城市功能品质改善提升等持续发力,以新质生产力激发出高质量发展强劲动能。

青岛新核芯科技有限公司出货5万片的目标圆满完成;青岛京东方光电科技有限公司拟投资4000万元升级VR模组及自动化线,预计2025年12月建成;青岛超大尺寸面板后道(Open-Cell)项目签约落户……作为青岛市新兴产业专业园区之一,青岛市新型显示产业园近期捷报频传。

目前,青岛市新型显示产业园已集聚京东方、融合光电、万达光电等一批产业链龙头企业,累计落户重点项目29个,总投资566亿元,新储备重点项目近30个,总投资近1800亿元。2024年,产业园获评省战略性新兴产业集群,园区实现规上工业产值449亿元,同比增长14%,营业收入规模突破500亿元,千亿级芯屏产业集群加速集聚成势。

王台街道全力做好全要素保障,为新型显示产业加速发展保驾护航。青岛市新型显示产业园110千伏变电站总投资近3亿元,建成后将承担产业园B区十余个省市重点产业项目的供电配套任务,是产业园关键配套项目之一。在街道大力保障下,该变电站去年底已达投用条件,将于今年上半年投入使用。随着产业链项目、配套完善聚集,这里将有效打通小、中、大尺寸领域新型显示产业链条,塑造高质量发展新优势。

产业发展带来的是城市功能的日渐丰满。以新兴产



■万达光电(青岛)智造生产基地生产车间内,工人加班加点生产SMT贴片。

业为引领、龙头项目为支撑,王台街道不断完善基础设施配套,加快城市功能导入和品质提升,实现以产兴城、产城融合。王台街道一揽子实施道路水电气暖等配套工程,新建改造道路总里程突破40公里,敷设各类管网160余公里,开放城市公园5处,逐步形成完善的基础设施综合配套体系,城市功能品质显著提升。

总投资45亿元的青岛大学医学医疗中心一期,对王台街道加速老工业区城市更新建设、提升医疗服务水平意义重大。“当前项目建设正在快速推进。”青岛大学医学医疗中心项目经理于京尧介绍,目前项目土方开挖及基坑支护、抗浮锚杆、基础筏板、地下室主体施工全部完成,感染楼、门诊医技楼、住院楼主体封顶,行政办公楼施工

至地上二层,地下室正在二次结构施工。青岛大学口腔医院土方开挖、基坑支护、基础筏板、地下室主体也已全部施工完成,口腔南楼主体封顶。

随着王台老工业区升级改造城市设计审议通过,街道纳入青岛市中心城区规划范围,王台街道正聚力提升老工业区功能品质,打造城市新门户、环湾新支点。“王台街道将继续树立‘大抓项目、抓大项目’的鲜明导向,以青岛市新型显示产业园、青岛(西海岸)‘专精特新’特色产业园两大产业园建设为抓手,注重优质产业规划布局,聚焦新型显示、纺机制造等培育新质生产力,做精要素保障、做优涉企服务,擦亮‘中国纺机名镇·芯屏产业新城’金字招牌。”王台街道党工委书记彭善亮表示。

集聚生态,推动“生命健康智造基地”早建成早投产

市北区围绕医疗器械细分领域打造产业园区,生命健康科技高端智造产业基地项目一期已建成,二期计划一季度开工

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报2月20日讯 日前,生命健康科技高端智造产业基地项目二期地块出让,由融汇集团瑞丰康公司成功竞得。作为青岛主城区稀缺的都市工业转型示范产业园区,该项目是低效片美青工业园独立开发的第二个产业园区项目,也是市北区强化生命健康产业体系,承接“10+1”创新型产业体系中生命健康产业医疗器械赛道的重要阵地。

生命健康科技高端智造产业基地位于唐河路以东、孤山以西、瑞安路以北,项目总用地面积约203亩,总建筑面积约26万平方米。园区将围绕青岛市“10+1”重点产业方向中的生命健康方向医疗器械细分领域,以建设创新型高端医疗器械国产化生产基地为目标,以医养健康及智能制造为主导产业,聚焦医疗科技、智能设备、精密工艺、电子信息技术等领域,打造以“高新技术、研发生产、检验检测、配套服务”为核心功能的大健康产业生态集聚地。

新样板。

其中,生命健康科技高端智造产业基地项目一期占地面积约54亩,规划建筑面积约8.1万平方米,建设8栋现代化生产厂房。二期规划用地面积约64.2亩,拟新建建筑面积约10万平方米,拟重点引入检验检测、体外诊断、智能医疗设备、高值耗材等相关企业。

“目前,项目二期正在进行地质勘查和场地‘三通一平’(通水、通电、通路和场地平整)工作,争取早日开工。”项目规划部相关负责人宋相禄介绍,去年,项目一期在办理土地及规划手续、协调项目建设过程中,已经和相关政府部门建立了顺畅的沟通协调机制,为项目二期推进积累了丰富的经验,在绿色通道、告知承诺、容缺受理等专业化服务下,项目二期计划于一季度开工,尽快推动早建成、早投产。

在市北区生命健康科技高端智造产业基地项目二期西南侧,项目一期已经建成。值得一提的是,项目一期通

过定制化开发建设,已依托“链主”企业百洋医药集团和百洋大骋、五维康、百年康健等医疗器械制造行业顶尖企业达成合作意向,聚集核医学及放射治疗专用SPECT/CT的自主创新研发、心血管健康监测管理服务系统及智能硬件生产等高精尖医疗产业领域布局,对于园区打造科技创新医疗场景、推动中国自主知识产权的创新药械产品转化落地具有重要作用。

“目前,项目一期正在优化园区配套建设,我们也在积极围绕高端医疗器械项目开展产业化招商,助推创新企业与高端人才集聚。对于项目二期,招商运营团队也已先期介入,对于有意向入驻的企业,我们也会根据其发展需求定制化建设厂房,助力企业减少成本,安心入驻。”项目招商运营相关负责人于苗表示,目前,融汇集团已与百洋医药集团组建10亿元汇铸百洋医康产业投资基金,布局医疗器械、精密仪器、技术平台及配套产业,推进医疗器械的国产化替代,打造“青岛智造”品牌。

“智慧”农机助力,青岛有序推进春耕备耕

预计“上阵”农业机械5万余台,培训农机手1000余人,储备各类肥料11.6万吨、种子4.2万吨,为夏季和全年粮食丰收打下基础

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 冯志

本报2月20日讯 一年之计在于春,一年好景看春耕。记者20日从青岛市农业农村局获悉,为确保春季农业生产有序推进,各区市抢抓农时,全力以赴扎实推进春季田管、春耕备耕,为夏季和全年粮食丰收打下基础。目前,全市359.5万亩小麦已安全越冬,即将进入返青期,整体苗情稳定,春季农业生产形势总体较好。

“小麦即将返青,得密切关注墒情变化,因地因苗加强水肥精细化管理,促苗早发快长。”在即墨区蓝村街道绿色增粮先行区小麦种植基地内,市农业技术推广中心高级农艺师孙旭亮给种粮大户开出“药方”。为了让更多农民掌握春季麦田管理技术,市农业农村局下发《2025年春季麦田管理技术意见》,结合正在开展的“万人下乡·稳粮保供”农技服务大行动,组织农技专家深入麦田,指导种植主体以“壮株抗逆、控旺促弱、保蘖成穗”为主攻目标,抓好气象灾害预防、分类肥水管理和病虫草害防治,夯实小麦丰产基础。

“当前青岛地表温度偏低,我们密切关注天气变化,以春季生产中容易遇到的春旱和倒春寒为重点,明确工作措施和关键技术,坚持抢早、抢抓、保稳、减损,因时因地因苗,分类指导农户合理灌溉,确保墒情充足,提高作物抗寒能力。”市农业农村局种植业处处长宋辉介绍,当前全市小麦苗情总体好于去年,小麦管理的关键是浇好返青水、施好拔节肥,防好病虫害,为夏季和全年粮食生产打好基础。

在平度市明村镇前楼村一处种植基地,数百亩土地正在加紧播种土豆。“今年我们种植600亩土豆,全部采用机械化种植,每台机器每天能播种30亩地左右,并且种植株距和行距更标准,更利于土豆后期生长。”土豆种植大户张加森说。

春耕备耕,农机先行。为充分发挥农机在春耕生产中的作用,市农业农村局全力备足春耕生产“动力源”。今年已争取农机购置与应用补贴资金6015万元,对春耕生产所需大型高端智能农业机械实行“优机优补”,已为116台大型农业机械办理农机购置补贴249.8万元。加强农机具检修调度,组织人员到田间地头、作业现场、维修网点、农机合作社院内等开展技术服务和常态化安全检查,对全市参与



■大型农机正在加紧播种土豆。

春耕生产的2500台北斗导航辅助驾驶拖拉机、2200台植保无人机、8957台深松深耕整地机等全部检修一遍,预计春耕生产投入农业机械数量达5万余台。开展农机技术培训指导服务,组织农机技术人员100余人次进村入户,培训指导农机手1000余人,全面提升春耕生产农机作业水平,为保障春耕生产提供坚实的机械化支撑。

科技加持,农机越来越“智慧”。在胶州市胶西街道一处高标准农田里,种粮大户王德贵在青岛一粒粟农业科技有限公司工作人员朱梅楠的指导下,第一次尝试智慧农机操作,手机App界面上无人机作业时的速度、高度、亩用量、飞行轨迹等参数清晰可见。朱梅楠介绍,公司针对不同区域作物特点和农户需求,创新“理论教学+田间实操+跟踪指导”的培训模式,将无人机操作规程、病虫害AI识别、农

药减量增效等20余项技术打包成“科技培训套餐”,为春季植保作业提前做好技术准备。

春季农业生产,种子、化肥、农药等是重要保障。为确保全市农资供应充足,保障春耕备耕工作顺利开展,市农业农村局和市供销系统早谋划、早行动,统筹协调全市农资生产企业和农资经销商,储备各类肥料11.6万吨,种子4.2万吨,加紧春季大田管理用农资储备,加强供需调度,及时调剂余缺,确保各类农资及早到村到店,确保供应量足价稳。同时,全市农业执法机构开展“绿剑护粮安”行动,深入农资经营门店开展执法检查,毫不放松抓好农资打假,规范农资市场秩序,保障农民群众用上放心种、放心肥、放心药。

“当前,青岛农资市场供应充足、价格稳定,确保春耕生产顺利进行。”市农业农村局相关负责人介绍。

造景是旅游业常用的招数,通过人工造景打造特色休闲场景,是当下文旅破圈发展的新思路。但近期,国内个别景区却出现了“棉花造雪”“人造冰瀑”等现象,虽然当地相关部门及时做出回应,但依然引发游客热议,给当地文旅产业发展造成了不好的影响。

无风景不旅游。近年来,从西安大唐不夜城到长沙超级文和友,众多现象级产品得到了游客青睐,爆发出强大生命力。但造景不是造假,诸如“棉花造雪”“人造冰瀑”之类的“假景”,试图用一些偷梁换柱、敷衍了事的手段吸引游客,不但辜负了游客的期待,还会对景区自身信誉造成严重损害。造景也不能流于形式,千篇一律、徒有其表的景观,如同没有灵魂的躯壳,只会导致视觉疲劳,难以吸引游客再次光临,更无法传递文化价值。

文旅造景,如何既能“美美与共”,又“美而不同”?需要讲好三个故事。

讲好文化故事。文化是文旅造景的灵魂,不同的文化主题,落实到场景和内容上,会体现出鲜明的文化特色。每一处成功的文旅景观,都有不同的文化定位和精神内核。比如,西安大唐不夜城,通过对唐代建筑、服饰、民俗等元素的深度挖掘与再现,打造出了一个繁华热闹的大唐盛景。身着唐装的演员表演不倒翁、唐宫乐舞等节目,让游客仿佛穿越回了千年前的长安。这种对文化的精准把握与生动呈现,不仅满足了游客对传统文化的向往,也增强了民族自豪感和文化自信。讲好文化故事,只有深入研究当地的历史、民俗、艺术等,将文化元素融入到景观的每个细节,才能让游客真正感受到不同的文化魅力。

讲好科技故事。科技是文旅造景的翅膀,科技的飞速发展,VR、AR、全息投影等技术的出现,为造景创新表达带来了更多可能。比如,360度全景秀《海上有青岛》,利用全覆盖水循环系统、全逼真模拟海浪等震撼现代科技,通过数字融合和全息光影技术,让观众“入场即入海”,沉浸式体验人类对大海的无尽幻想。科技的应用不仅能提升游客的体验感,还能增强景观的吸引力和竞争力。比如,通过对水的处理和物理变化,模拟出逼真的自然雪景,江南水乡也可邂逅家门口的“冰雪奇缘”。也正因为此,积极拥抱科技,打造出更具创意和互动性的景观,让游客的体验更新奇、印象更深刻,也是文旅造景创新发展的必由之路。

讲好产业故事。产业是文旅造景的支撑,文旅造景不能仅停留于景观打造,还应通过产业的协同发展,提高项目的综合效益。近年来,长三角地区的冰雪文旅产业发展很快,其中太仓的表现尤为抢眼,吸引了不少吉林干部南下“问雪”。造景与多元业态融合是太仓冰雪产业发展的一大亮点,造景过程中,太仓充分考虑不同产业的需求,不仅有冰雪旅游和城市度假,还有滑雪课程培训、主题民宿、文创产品、节庆活动等项目,形成了完整的冰雪产业链条,提升了产业的附加值和吸引力。相比之下,“棉花造雪”式的造景,缺乏产业的支撑,无法形成有效的消费闭环,也难以实现可持续发展。

文旅造景,是机遇也是挑战。讲好文化、科技、产业三个故事,用心打造有品质、有内涵的旅游项目,让游客乘兴而来,满意而归。



以高质量机关党建促进高质量发展

2024年度市直机关党组织书记抓基层党建工作述职评议会议召开

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报2月20日讯 20日下午,2024年度市直机关党组织书记抓基层党建工作述职评议会议召开。

会议强调,要聚焦“两个维护”带头干,深化政治机关建设,形成一批以高质量党建促进高质量发展的制度成果。要聚焦心铸魂用心干,健全完善“四个以学”长效机制,推动理论武装向岗位实践有效转化。要聚焦融合发展创新干,全面推进“链上党建”“幸福党建”等机关党建创新实践,以党建引领推动需求有效对接、资源有效统筹、项目有效落地。要聚焦强基固本务实干,扎实推进党支部标准化规范化建设,持续提升机关党组织队伍整体建设水平。要聚焦政风廉政清正干,持续推动整治形式主义为基层减负,不断深化“政廉风清”廉政品牌。要聚焦责任落实合力干,督促各级党组织和党组织负责人坚定扛起党建责任,以高质量机关党建促进高质量发展。

会上,18名市直机关党组织书记和3名中央、省驻青单位党组织书记现场述职,其余来自市直机关和中央、省驻青单位的97名党组织书记书面述职。

青岛再添10名齐鲁首席技师

全市已有212人获评

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报2月20日讯 近日,山东省人力资源和社会保障厅公布了2024年度“齐鲁首席技师”名单,来自全省各行各业的150名高技能人才获评。其中,青岛有10人入选。截至目前,青岛已有212人获评“齐鲁首席技师”。

齐鲁首席技师是山东省打造的高技能领军人才培育品牌项目,也是省技能人才领域的最高荣誉之一。获评人员为在生产一线从事技术技能工作,具有良好职业道德、高超技能水平、丰富实践经验、业绩贡献突出,在全国乃至全国本行业(领域)影响带动力大,得到广泛认可,经选拔认定的优秀高技能人才。根据2021年重新修订的《齐鲁首席技师选拔管理办法(暂行)》,该选拔按照不超过上一年度全省高技能人才总量万分之一的比例确定当年选拔数量,管理期4年。管理期内享受津贴、带薪疗休养和健康体检等待遇。

青岛历来高度重视技能人才队伍建设工作,并于2020年起提出打造“品牌之都、工匠之城”,不断完善高技能人才培养、使用、评价、激励的政策体系,高技能人才队伍不断壮大。截至目前,青岛市技能劳动者总量达到172.4万人,其中,高技能人才61.7万人,高技能人才占比为35.76%;国家级、省级以上技能领军人才804名,技能人才最高荣誉“中华技能大奖”获得者共有6名,占全省28.6%。

『文旅造景』需要讲出好故事

鞠培霞